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На даному етапі розвитку автомобільні перевезення займають великий 
сегмент ринку транспортних послуг. За даними "ukrstat.gov.ua" [1] вантажообіг 
та обсяги перевезень вантажів автомобільним транспортом в Україні зростають 
кожного року на 3-6%. Виключення становить періодз 2014 по 2015 pp. Подібна 
тенденція свідчить про те, що попит на автомобільні перевезення зростає 
щорічно.

Метою функціонування кожного транспортного підприємства є 
максимізація прибутку. Одним з шляхів досягнення даної мети може бути 
підвищення ефективності перевезень вантажів.

В якості основнихтехнологічних параметрів процесу перевезень вантажів 
2], що дозволяють підвищити його ефективністьпри транспортуванні вантажів 

в міжміському сполученні, прийнято вважати наступні:
-  середню відстань перевезення;
-  порожній пробіг автомобілів;
-  очікування завантаження транспортного засобу.

Використання синергетичного підходу до управління ланок постачання
дозволить комплексно врахувати більшість показників транспортного процесу, 
що значно покращить умови перевезення.

За даними порталу «Trade Master Group» [3] синергетичним називається 
такий підхід в логістиці, який досягається шляхом взаємного посилення зв'язків 
однієї логістичної системи з іншими. Одним з варіантів синергетичного підходу 
є забезпечення своєчасного зворотного завантаження автомобіля. Особливо це є 
актуальним при міжміських перевезеннях.

324



Сутність стратегії прийняття зворотного завантаження полягає в тому, що 
для мінімізації витрат на холостий пробіг транспортного засобу при зворотному 
русі, використовується методика завантаження попутного вантажу. При цьому 
у зворотному напрямку допускається відхиленнярухутранспортного засобу від 
траєкторії маршруту, якабулапри прямому напрямку. Зворотне завантаження 
дозволяє збільшити ступінь використання пробігу та вантажності автомобілів 
на маршруті. Інформацію про наявні заявки для перевезень можна знайти на 
просторах мережі Internet через спеціалізовані логістичні сайти.

При разових замовленнях зворотного завантаження перед перевізником 
може виникнути питання про доцільність очікування на заявку, адже, наявність 
замовлення на перевезення вантажу в потрібному перевізнику напряму є 
випадковою величиною [4].

Вивчивши останні роботи з даної теми [5-6], можна зробити висновки, що 
на практиці вибір оптимальної заявки на перевезення вантажу в зворотному 
напрямку робиться на інтуїтивному рівні і заснований на професійному досвіді 
менеджера перевізника. При цьому логістичні оператори додають неабияких 
зусиль до швидкого пошуку відповідного замовлення, щоб максимально 
скоротити час простою автомобілів під очікуваннямна зворотне завантаження, 
В якості фінансового критерію прийняття вантажу до перевезення виступає 
найбільша ставка фрахту на конкретний варіант транспортування, яка повинна 
бути не нижчоюза середню для відповідноїкатегорії вантажів.

Щоб розрахувати доцільний час очікування заявки на зворотне 
завантаження необхідно врахувати такі показники, як пробіг між початковим та 
кінцевими пунктами, тарифи на перевезення вантажу, ймовірність наявності 
заявки на перевезення вантажів в потрібному напрямку з заданого пункту, 
поточні витрати, що пов'язані з простоєм, під час очікування на заявку та 
порожнім пробігом.

Аналіз ситуації та використання аналітичного і математичного апарату 
для розрахунку ймовірності отримання часу на очікуваннязаявки на 
перевезення вантажу, що підходить за усіма критеріями,дозволить розрахувати 
прибуток при обслуговуванні данихзамовлень. Також, можливе використання 
отриманихданих для вибору доцільної заявки на зворотне завантаження 
автомобіля[7].

Перевізникочікує заявку на вантаж у зворотному напрямку домоменту її 
отримання, без обмеження в часовому показнику. В той же час, прибуток 
перевізника (П)в цій ситуації залежить від тривалостіперіоду часу очікування 
замовлення на перевезення вантажу з кінцевого пункту(ґ)[4]:

де пробіг автомобіля між початковим і кінцевимпунктами, км;
~ тариф на перевезення вантажів між початковим і кінцевим 

пунктами, грн/км;
с^р Ср- витрати, пов’язані з виконаннямвантажної або порожньої їздки 

між початковим і кінцевимпунктами, грн/км;
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(2)

Tj -  вартість простою вочікуванні зворотного завантаження з 
кінцевогопункту, грн/добу;

t -  час очікування замовлення на перевезення вантажу з кінцевого 
пункту,діб;

F™- ймовірність наявності або відсутності замовлення на перевезення 
вантажів для кінцевого пункту, Р^=\.

У дослідженні час очікування автомобіля в пункті зворотного 
завантаження виначається як[4]:

ум ґ і

де я  -  інтенсивність надходження замовлень на перевезення вантажів, од./
добу;

jd - інтенсивність надходження вантажних автомобілів, од./ добу;
n - кількість автомобілів у пункті зворотного завантаження, од;
M  -  кількість автомобілів, що знаходяться в черзі на заявку, од.
Варто зазначити, що виникнення ситуації з необмеженим часом 

очікування разових замовлень на перевезення вантажу можливе уразі 
налагодження перевізником договірнихзв’язків із місцями дислокації в пунктах 
зворотного завантаження, в яких витрати, щопов’язані з простоєм автомобіля, 
незначнимчином впливають на величину прибутку,отриманого за міжміський 
оборотний рейс.

Враховуючи ймовірнисний підхід, зазначений попердними дослідниками, 
подрідно розробити новий критерій щодо корректного визначення тривалості 
часу очікування автомобілем появи замовлення на звортне завантаження у 
попутному напрямку.
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